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Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Arif Tasdelen
vom 26. Juni 2019 betreffend ,,Befristete Arbeitsverhaltnisse in der
Staatsverwaltung“

Sehr geehrte Frau Préasidentin,

die Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Arif Tasdelen vom
26. Juni 2019 betreffend ,Befristete Arbeitsverhaltnisse in der Staatsverwal-

tung” wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:
Wie viele staatliche Tarifbeschaftigte gab bzw. gibt es in Bayern?

Frage 2:
Wie viele davon hatten befristete Arbeitsverhéltnisse?

Antwort:
Die Fragen 1 und 2 werden zusammen beantwortet. Der Abfragezeitraum

zu den Fragen 1 und 2 wurde in Absprache mit dem Biro des Herrn Abge-
ordneten Tasdelen wegen des damit verbundenen Verwaltungsaufwands
auf die Jahre 2012 bis 2019 begrenzt.
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Hinsichtlich der Zahlen fur die Jahre 2012 bis 2017 wird auf die Antwort zur
Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Gabi Schmidt (FREIE WAHLER)
vom 8. Mai 2018 (Drucksache 17/23549) verwiesen (vgl. Anlagen 1a bis 1f).
Die Zahlen fur die Jahre 2018 und 2019 ergeben sich aus der nachstehen-

den Tabelle:

2018 2019
(Stichtag: 31. Dezember 2018) (Stichtag: 30. Juni 2019)
Anzahl der Anzahl der Anzahl der Anzahl der
) staatlichen ) staatlichen

staatlichen . . . ]staatlichen X . .

Tarifoeschafiat Tarifbeschattigten in Taribeschafiat Tarifbeschattigten in

_an ese ta gten befristeten .an ese ta gten befristeten

insgesam Arbeitsverhaltnissen insgesam Arbeitsverhaltnissen
Bayer. Staatskanzlei 242 38 235 42
Bayef. Staatsm!nlstenum des Innem 10484 1460 10318 1239
und fir Integration , , . o
Bayer. Staatsministerium fir Wohnen, 7890 397 7827 ' 309
Bau und Verkehr ) N
Bayer. Staatsministerium der Justiz 5435 1195 5464 1240
Bayer. Staatsministeiumfor {4 T .
Unterricht und Kultus 21271 10073 22051 ‘10992
Bayer. Staatsministerium fur
Wissenschaft und Kunst* 5102? 31045 52458 3;1645
B'ayer. Staatsrmmstgnum der 5422 654 5554 834
Finanzen und fir Heimat ) ] }
Bayer. Staatsministerium fiir
Wirtschatft, Landesentwicklung und 350 78 345 78
Energie o o -
Bayer. Staatsministerium fur Umwelt
und Verbragqherschutz ‘3810 775 3812 788
Bayer. Staatsministerium fur
Emadhrung, Landwirtschaft und 3544 1599 3531 1576
Forsten ) . ’ B
Bayer. Staatsministerium fur Familie,
Arbeit und Soziales 14?9 197 142‘7 B 1?6
Bayer. Staatsministerium fir
Gesundheit und Pflege | o 1 =@
Bayer. Staatsministerium fur Digitales 0 23 6
Gesamt 111380 47666 113576 49067

*Stichtag jeweils 31. Mai

Frage 3.

Was waren jeweils die Griinde fur die Befristungen?

Antwort:

Der Freistaat Bayern wiirde gerne allen Arbeitnehmerinnen und Arbeitneh-

mern eine Beschaftigung auf unbestimmte Zeit anbieten. Es gibt jedoch

Konstellationen, in denen dies nicht méglich oder auch nicht sinnvoll ist.




Dies ist insbesondere der Fall bei

> der Vertretung von Beschéftigten in Mutterschutz, Elternzeit, wéh-
rend Beurlaubung aus familiaren und anderen Griinden, Ruhen
des Arbeitsverhaltnisses wegen Bezugs einer Rente wegen teil-

weiser Erwerbsminderung;

> einem vorlibergehenden Arbeitskraftebedarf (z. B. Projektbefris-

tungen,; Saisonarbeit);

Qualifizierung nach Wissenschaftszeitvertragsgesetz.

Y

Befristungen haben somit in aller Regel einen sachlichen Grund. Es werden
aber auch befristete Arbeitsverhaltnisse ohne Sachgrund im Rechtssinne
abgeschlossen (§ 14 Abs. 2 TzBfG). Dazu gehéren u. a. befristete Arbeits-
verhaltnisse zur Erfullung der laufbahnrechtlichen Voraussetzungen fiir eine
spatere Verbeamtung. Hier miindet das befristete Arbeitsverhéltnis in ein
Beamtenverhaltnis, das auf Lebenszeit angelegt ist. Der im Einzelfall maf-
gebende Befristungsgrund kann nicht angegeben werden. Hierfir ware eine
Einsicht in die jeweilige Personalakte erforderlich. Das ist mit vertretbarem
Aufwand nicht leistbar.

Frage 4.1:
Welche Méglichkeiten zur Reduktion der Befristungen sieht die Staatsregie-

rung?
Frage 4.2:

In welcher zeitlichen Perspektive?

Welche konkreten Initiativen zur Reduktion der Befristungen hat die Staats-

regierung bereits ergriffen?

Frage 5.2:
Welche weiteren wird sie ergreifen?



Antwort:
Fragen 4.1 bis 5.2 werden zusammen beantwortet.

StMUK:

Mit einem Sonderprogramm eréffnet das StMUK aktuell denjenigen Lehr-
kraften eine dauerhafte Beschaftigung im staatlichen Schuldienst, die die
staatlichen Schulen in der Vergangenheft engagiert als Aushilfskrafte unter-
stutzt haben. In einem ersten Schritt stellt der Haushaltsgesetzgeber hierfir
in diesem Jahr 519 Planstellen zur Verfligung. Das Sonderprogramm wird
nachstes Jahr fortgefuhrt, im Haushaltsjahr 2020 sind dafiir weitere

289 Stellen vorgesehen. Bei Vorliegen der beamtenrechtlichen Vorausset-
zungen erfolgt grundsatzlich eine Verbeamtung, andernfalls eine unbefris-
tete Beschaftigung.

Die Lehrkrafte, die im Rahmen einer ZweitqualifizierungsmaRnahme zum
Erwerb der Lehramtsbefahigung fir das Lehramt an Grund- bzw. Mittelschu-
len sowie fiir das Lehramt der Sonderpadagogik befristetet beschaftigt sind,
werden nach erfolgreichem Abschluss der QualifizierungsmaRnahme eben-
falls dauerhaft weiterbeschaftigt (Verbeamtung soweit die beamtenrechtli-

chen Voraussetzungen vorliegen, andernfalls unbefristete Beschaftigung).

StMWK:

Im aktuellen bayerischen Koalitionsvertrag fur die Legislaturperiode 2018 —
2023 fur den Hochschulbereich ist vereinbart, dass befristete Anstellungs-
verhaltnisse, die nicht der Qualifizierung dienen, deutlich zu reduzieren sind.
Nach Nr. 3.5 des Innovationsbiindnisses Hochschule 4.0 haben

sich die bayerischen Hochschulen in den Grundséatzen zum Umgang mit Be-
fristungen nach dem Gesetz tber befristete Arbeitsvertrage in der Wissen-
schaft (Wissenschaftszeitvertragsgesetz — WissZeitVG) zu einem verant-
wortungsvollen Umgang mit dem Befristungsrecht bekannt und eine Reihe
von MalRhahmen vereinbart, um die hohe Zahl der Kurzzeitbefristungen
langfristig zu reduzieren. Diese Grundsatze sollen mit dem Ziel fortentwi-
ckelt werden, die Zahl der unterjahrigen und unterhalftigen Qualifizierungs-

befristungen auf das erforderliche Mindestmal} zu begrenzen.
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Im aktuellen Koalitionsvertrag auf Bundesebene ist vorgesehen, die Mag-
lichkeiten der Befristung von Arbeitsverhaltnissen einzuschranken. Demge-
mal sollen Arbeitgeber mit mehr als 75 Beschaftigten nur noch maximal
2,5 % der Belegschaft sachgrundlos befristen diirfen. Des Weiteren soll die
Gesamtdauer von sachgrundlos befristeten Arbeitsverhaltnissen von 24 auf
18 Monate reduziert werden. Ferner soll eine Befristung dann nicht mehr zu-
lassig sein, wenn mit demselben Arbeitgeber bereits zuvor ein unbefristetes
oder ein oder mehrere befristete Arbeitsverhaltnisse mit einer Gesamtdauer
von funf oder mehr Jahren bestanden haben.

Insoweit bleibt zunzchst die Anderung der einschlagigen bundesgesetzli-
chen Bestimmungen abzuwarten, an die sich der Freistaat Bayern als Ar-

beitgeber selbstverstandlich halten wird.

Mit freundlichen GruRRen

(A

Albert Flracker, MdL



